

女大学生当面逃课顶撞教授大怒发生肢体冲突

1月4日晚，著名经济学家、中国政法大学教授杨帆在上选修课时因为逃课学生人数太多而与一名欲离开教室的女学生发生肢体冲突：杨帆抓住女生书包，女生说杨帆一点为人师表的尊严都没有，并在扭打和挣脱过程中踢了杨帆几脚。

1月4日晚，中国政法大学杨帆教授在上“生态经济与中国人口环境”选修课的最后一节课时，因为逃课学生人数太多而与一名欲离开教室的女学生发生肢体冲突。

第二天，杨帆在学校官方网站发布“致有关院领导的信”，对当天发生的事件做了简要说明，并要求学校处理相关学生。同时委托其研究生公布了该课堂“未坚持听完课学生”的名单，称“原则上缺席者不能及格”。随后不久相关帖子都被删掉。由于中大教授与学生关系恶化，网上又掀起一场师生关系的大讨论。

事发：学生少教授发火

1月4日晚，该校昌平校区八八大教室，杨帆教授给学生上“生态经济与中国



杨帆，著名经济学家，1951年生于北京，2003年调入中国政法大学商学院，担任教授、博士生导师。

人口环境”的最后一节课，不少学生在上课之时把论文上交后就离开。杨帆来了后先照着PPT讲了一节课，突然停下来，扫视了一下同学，发现人数大大不够。“我们就揣度着没来的人要倒霉了。”然后杨帆开始骂那些走了的人：那些学生不像话，把论文交了就想走，没道德，欺骗老师。他表示没在的学生全部都要挂科。

后经统计，该课程报名有240人，有101人交完卷子就走了或听了几分钟就走了。

恶化：女生离场引发冲突

签到过后杨帆接着讲课。在阶八门口渐渐聚集了二三十名选修此课的同学。不久，门外响起了轻轻的敲门声，杨帆并不理会。

男同学忽然跑到门口，抬起脚狠狠地踹了一下门。杨帆打开门开始破口大骂道：“是谁踢的门给我站出来，扰乱课堂，混蛋，畜生！给我站出来，属老鼠的啊！”杨帆见无人反应便愤而入教室锁上了门。

杨帆开始教育学生：不要像这样的学生，合起伙来跟老师捣乱。我这个人脾气大，别把我惹恼了。我要做事不对，我就不敢这么横。这时，一名女生背着书包从后面一路走向门口。杨帆说：我没讲完呢！你干吗去？女生说：老师上课讲这些你不觉得无聊吗？杨帆说：你才无聊呢！你叫什么名字？女生说：我又没选你的课！杨帆说：滚出去！女生说：干吗要滚啊！好好地走出去。

于是女生便出去了。据门外同学回忆，杨帆指着那个女生大喝：“站住！”并跑过去抓住其书包并称其扰乱课堂秩序，不尊重老师，要带其去保卫处。女生说杨帆一点为人师表的尊严都没有，并在扭打和挣脱过程中踢了杨帆几脚。杨帆怒不可遏，欲强行拉其去保卫处。其间很多同学加以劝说和制止。不久，保卫处的人赶到将女生带走。

■评论

师生关系不容商业玷污

“博士发帖炮轰教授”事件的影响尚未烟消云散，中国政法大学又爆“杨帆门”事件。有人就此抨击老师“师”文扫地、师道不存；有人批评学生不尊师重道。近几年，师生关系恶化及异化的新闻不断。如今，这两个例子又将大学师生关系现状以一种激烈的形式反映在我面前。

在传统社会里，老师“传道授业解惑”，学生格物致知。如今，商业思维大肆侵蚀校园，大学被称为“大学公司”。很多教授把评职称、凑科研成果、开公司、拉项目等当作“本分”；而不少学生又把大学作为混个文凭找份工作的手段。

就拿研究生教育来说，很多导师都把主要精力用在跑课题、拉项目上，学生则拿着导师付给的报酬编教材、写论文。因为是跟着导师“混饭吃”，导师这才有了“老板”之称。老师变“老板”，师生之间互相利用，近乎商业利益关系，又谈何尊师重道？

教育产业化和大学扩招，流水线式的批量生产将精英教育的模式颠覆，但这并不必然导致传统的师生关系的失落。可现实是，昔日为人津津乐道的和睦师生关系日渐解体。应该看到，师生关系异化发生在整个社会市场化、商业化的大背景下。种种合力之下，如果没有各方的刻意维护，这师生关系之乱倒也不觉得意外。

表面上看，师生关系异化只不过是在为教育体制和教育模式埋单，但教育体制和教育模式何尝不是商业化、产业化的苦果。当整个社会在商业化道路上凯歌高奏时，我们不妨自问，是否需要为商业化划上界限，因为某些关系容不得商业的玷污。

据《广州日报》

■采访

杨帆：师生一团和气是伪现象

8日，杨帆教授在新浪开了博客，对此事做了进一步阐述，记者也就此专访了他。而当事另一方的女生寝室电话一直没人接。曾接触此事的同行告诉记者，目前正值学校考试期间，校方已介入调查，该女生不愿露面。

记者：当时情况如何？

杨帆：她成心闹我的场，不是偶然进去的，我不让她出去，她非要出去，还说我很无聊。她没选这门课，我不让进她非要进，我不让她出她非要出。我问她叫什么，她说，我才捉她，否则就不会把她扭到保卫处了，而是第二天找她辅导员。

记者：学生说你骂人了？

杨帆：急了怎么不可以骂人？这么多学生把课堂当茶馆。不骂你就不能治你，我宁可不要谦谦君子的美德。

记者：平时对学生很严？

杨帆：我的课是选修课，我不考试但考勤。

记者：在这件事情上，您有个人责任吗？

杨帆：我不仅没责任，而且还有巨大贡献。要不是我这个脾气，就得让学生占上风，老师永远占不了上风，其他老师还真没有我这魄力，人要没脾气还叫人吗？人都有自己的底线。

记者：您说过老师现在是校园里的“弱势群体”，原本一团和气的师生关系为什么会变得这么紧张？

杨帆：并不是一团和气。一团和气，也就是老师得容忍学生逃课，老师商品化、工具化。一团和气是一种伪现象。学生可以给老师打分，老师就得宠着学生，容忍学生的毛病，完全没有师道尊严。

记者：和谐的师生关系是怎样的？

杨帆：坚持古代的师道尊严，这个底线是不能破的。

记者：有人认为这件事是教育体制的问题。

杨帆：个人也有责任，分清楚是非之后，再去说体制。只说是体制的问题，那是和稀泥。

女生领工资后辞职 经理又把钱抢回来

23岁的大四女生陈敏(化名)在通化市一家装饰设计公司工作了近3个月，离开该公司时因为500元钱的问题，双方发生了争执。对于他们的争执，有关部门作出了提醒。

大四女生：给了工资又被对方抢回

“我这一个月白干了，工资被他们从兜里抢走了！”陈敏说，经朋友介绍，她来到了这家公司，当初说好来应聘设计师的，试用期前两个月每月500元，第三个月800元，之后每月800元加提成。

2007年10月10日通过面试后，次日上班。当时公司柳经理说，11日开工资太麻烦，就和其他人一样每月5日开钱，就这样两个月过去了，陈敏拿到了1000元钱，但是对方拖了3次才给。陈敏

渐渐产生了离开公司的念头。

陈敏说，到了今年1月5日开工资时，她以亲戚生病为由，在办公室向经理要工资，经理只拿了500元钱，说她经验不够。临离开时，她告诉老板由于个人有事，让他再另找一个。经理突然跑过来堵住不让她走，说她是骗子，盗窃商业机密等。

陈敏说，经理让她把那500元钱还回去，争吵中双方报警。警察认为这是纠纷，让他们自己解决，这期间她借机会给同学和姐姐打了求救电话。警察走后，陈敏说，他们把钱从她的兜里抢走了，还不让她走，等她的同学和姐姐赶到后，对方才把她放了。

经理：

当初说实习不给钱都行

“我知道在辞职时她有点，如果不这样，他能给我开

工资吗？”陈敏说自己太憋屈了。8日上午，记者在公司见到了柳经理。柳经理一脸委屈：“这都是没签协议惹的啊！”

柳经理说，当时介绍人是说让她来实习，不给钱都行，并一再说会长期干，才给她每月500元补助，“5日那天，她先骗我说亲戚有病要钱，可刚接过钱走到门口她就说明天起不来了。看我过来追，她在走廊里喊‘救命’，这不是侮辱我吗？我赶紧打了110。”“你说要走她咋不提前打招呼，再说了，她也没到开钱的日子，这是公司的钱啊，所以不能让她拿走。”柳经理还担心，陈敏说走就走，万一她带走了秘密文件怎么办，因为以前有过先例。

相关部门：

如果签劳动合同就好了

由于介绍人到广州工作

了，记者联系到他的爱人王女士，她肯定地说，陈敏不是实习，是正式人员。一边说是实习，一边说是试用，那么这500元钱到底算不算工资？

“很明显这是由于没有签订劳动合同造成的后果！”某律师事务所的郭润清律师说，按照《劳动合同法》的相关条款，陈敏在离开用人单位时须提前30天告知。

通化市劳保局劳动仲裁委员会的工作人员介绍，由于陈敏还在上学期间，属于利用业余时间打工，有勤工俭学或实习性质，这种情况双方可以不签订劳动合同，按照相关法律法规他们之间不属于劳动关系，但申请劳动仲裁的前提，是双方要存在劳动关系，因此他们之间的关系与劳动仲裁无关。对于纠纷，可以通过民事诉讼解决。据《新文化报》

扬州原规划局长张杰受贿被查

新华社北京1月9日电 (记者 孙玉波)建设部、国土资源部等八部门房地产市场秩序专项整治办公室9日通

报26个房地产市场整治违法典型案例。江苏省扬州市规划局原局长张杰受贿案位列其中。

首个早餐行业标准出台——

街上的个体煎饼摊可能被取缔

8日，中国烹饪协会表示，其起草的国内贸易行业标准《早餐经营规范》即将于今年5月正式实施。这也是全国范围内首个早餐标准。其中规定，早餐亭、早餐车必须隶属于早餐经营供应单位，这也意味着以后个体的煎饼摊、馄饨摊将被取缔。

早高峰时间，煎饼摊、馄饨摊随处可见，它们大都没有营业执照和卫生许可证，卫生状况令人担忧。

为此，《早餐经营规范》首次提到，早餐亭、早餐车必须隶属于早餐经营供应单位。而对于早餐经营供应单位又要求：必须是连锁企业；有统一加工、配送中心；

据《北京晨报》

上海试行学生用笔记本电脑上课

上海延安初级中学一个班级幸运地成为上海首批进行国家“十一五”规划课题“一对数字化学习模式”试点班。记者8日获悉，此次上海共设三个试点班，班级内的学生将人手一台学生笔记本电脑上课。

“电子书包”好似玩具

当几名老师把几辆“铁柜式小推车”推进教室，并从中拿出专门为1到12年级学生定制的24部笔记本电脑ClassmatePC(学生们爱叫“电子书包”)分发给学生时，其形似小拎包、只有书本大小的外观造型吸引了学生。

“这个电脑好像玩具，真可爱。”一名学生忍不住说。

学生们使用的“电子书包”，可以通过小推车上的无线网络AP与老师和全班学生进行互动式学习。

课堂效率大幅提高

上课前，所有学生的电脑屏幕全部显示为“保持安静”字样的黑板屏幕，这是教师电脑在监控和接管所有学生电脑的功能。接着老师开始点名，只见投影仪上显示出教师

据《新闻晚报》

学校食堂用猪淋巴冒充五花肉

“这赚的是黑心钱啊！我想到自己的孩子也在上学，也在学校饭堂吃饭，觉得再也不能这样下去了。”广州市民蒋某、李某和湖南的陶某三名女子8日向记者投诉，称广州执信中学饭堂存在用猪淋巴作为原料做成饭菜、用劣质的蔬菜做原料、卖变质的剩菜剩饭给师生等问题。

据了解，这三名女子在该校饭堂工作了两三年。她们称曾一次次向学校的相关管理部门反映过饭堂黑幕，却遭到一次次的不理睬或者敷衍塞责，并因此于今年1月1日被“解聘”。

蒋女士到执信中学饭堂上班后没几天，饭堂的负责人梁日成从外面买来一批冻肉，要她们切开做原料。蒋女士说，她切开后发现，给她的30斤肉中竟然切出来好大一团淋巴，至少有七八斤，肉块上一粒一粒像肿瘤一样的淋巴结清晰可见。

“我是家庭主妇，我知道这些肉是不能吃的，就把它们放在了一边。”蒋女士回忆说，这时梁日成过来看到了，问她把这些肉丢一边是什么意思，“这些肉不能吃啊。”蒋女士告诉记者，这一情况几乎是该校饭堂所有员工都知道的事实。李某和陶某也证实了她的说法。

三名女士均说，每到夏天，蔬菜储存的时间不长，一时吃不完的蔬菜都烂掉了，但饭堂依旧照用。蒋女士说，最后，她们“总结”出一个执信中学食堂饭菜的标准：“进货的标准是便宜原料，卖出的原则是吃不死人。”据《新快报》